

# 基于核心素养的小学语文整本书阅读指导策略研究

陈沛雯 

江苏省徐州市云龙区商聚路小学, 江苏徐州 221009

**摘要:**小学生自身的文化素养是靠学生在学习语文中慢慢积累的。并且,在小学语文课程的教学和学习中,阅读教学扮演着一个重要的角色,所以说教师和学生都应该重视阅读的学习。为了发挥阅读的积极意义,为了发挥小学语文的作品的的影响力,教师应该采用基于对整本书的阅读进行阅读教学。本文主要分析了目前小学语文整本书阅读的问题,小学语文整本书阅读的指导策略和小学语文整本书阅读的优势特点。

**关键词:**核心素养;小学语文;整本书阅读;指导策略

在科技发展的现代社会,教育行业受到各个阶层人士的关注。小学语文作为培养学生的文化素养的一个学科,显得更加重要。而且,在新课改的背景下,小学语文的教学模式也发生了变化,“整本书阅读”作为一个新型的教学模式,深受学生和教师等人的热爱。在“整本书阅读”教学时,教师可以采用各个角度引领学生探索书本中更高的价值,从而实现学生阅读能力的飞速发展。

## 1 小学语文整本书阅读所面临的问题和困境

### 1.1 小学语文教材和小学语文整本书阅读无直接联系

小学生是直接从小语文学教材中获取知识的,但是,因为“整本书阅读”教学这样的模式刚刚启动,学习教材和学习教学模式没有直接的关联关系,就好比是教师的的确确利用了“整本书阅读”的模式进行课程的讲解,而学生因为对教材的不熟悉并没有总结感受。小学语文课本的内容在不断地引进新课文,在不断地改革创新,教师采用“整本书阅读”是完全跟不上教材改革的节奏的。倘若使用“整本书阅读”这样的教学方式不仅要考虑教材的发展,还要考虑教师本身的情况。

### 1.2 学生的压力导致完不成“整本书阅读”

小学生是从幼儿园刚刚步入更正规的学习环境的,学生们接触到了更多的学习科目,学习知识点。多种样式的科目会导致小学生力不从心,小学生不仅要衡量各个科目之间的利害关系,还要抽出时间进行课后的复习工作。那么,这时“整本书阅读”对小学生无疑是一个巨大的挑战,学生抽不出时间和精力对语文课本进行完完整整地阅读和复习,学习目标的沉重只会增加学生的学习压力,进而,学生的阅读兴趣也会慢慢减少。

### 1.3 “整本书阅读”不会真正得到重视

由于课程的紧张，部分教师因为教学任务，不会安排学生对语文课本进行整体阅读，仅仅是让学生利用课余时间或者周末时间进行阅读。在课堂上进行真正教学时，教师也只是简单地从表面进行知识的梳理和讲解，并不能深入内涵。由此可见，学生们对阅读逐渐失去了兴趣，那么对培养核心素养更是无稽之谈。慢慢的，教师对学生的阅读能力也会逐渐失去信心，会增加很多关于阅读的课堂教学，这样就增加了学生的压力。

## 2 整本书阅读对于核心素养的重要意义

### 2.1 “整本书阅读”有利于提高学生的语言表达能力

随着新课改的不断进行，小学语文的教学内容和教学方式也在不断地发生改变，许多优秀的教学方式也运用到了课堂教学上，但是小学课本也受到了改革的影响，课本的文章篇幅变小，这导致学生的阅读能力有限。所以，利用“整本书阅读”这样的教学方式，可以帮助学生在短时间内读更多的好词好句，也可以提高学生的文化素养，并且，随着学生对整本书的阅读，可以通篇的和连贯性的了解文章的内容，在以后向同学们讲述时，可以毫不犹豫不迟疑。“整本书阅读”提高了学生的语言表达能力。



### 2.2 “整本书阅读”有利于拓展学生的思维能力

对于小学生小学语文的有关学习，如果只是针对教科书进行简单翻阅或者阅读，那么只能让小学生对课本有着表面的理解，虽然可以提高自己的感悟能力，但是不能帮助学生走进书本人物的内心，不能提高自己的思维能力。这时，“整本书阅读”这样的教学方法不仅可以改掉这些表面阅读带来的不足，也可以为学生提供更广阔的人生体验和社会体验，学生们不再用单一的思想来挖掘课本中的资源。所以，针对小学语文阅读教学，“整本书阅读”可以更加发挥教学的价值，真正地调动学生的丰富的阅读资源，与学生自身的阅读能力挂钩，锻炼他们的思维能力和思考方式，同时引导学生对书中人物进行全方位的思考。

### 2.3 “整本书阅读”可以提高学生的审美能力和创造能力

学一课读一课，既浪费了学生的时间，也加深不了学生对课本的理解。“整本书阅读”可以让学生真正地完成了对整本书的审美和欣赏，缺任何一部分都是对这本书情感体验的缺失，所以整本书阅读不仅可以帮助学生完成自己的审美作品，还可以补充自己对生活的感悟能力。学生往往因为自身的阅读能力和审美能力尚浅，会遇到一些阅读上面的问题，“整本书阅读”中丰富的社会经验和人文素养可以帮助学生掌握生命的真理。

## 2.4 “整本书阅读”帮助学生进行文化传承

在小学语文阅读学习中，学生会接触多种多样有特色的文章内容。学生阅读的种类既包括文艺类的名人作品，又包括实用类的写作名篇。这时，“整本书阅读”可以使学生阅读含有各种文化的作品，可以从古代书本中了解时代的发展，从哲学类书籍中了解人生哲理等等。学生根据“整本书阅读”感觉中外文化的差异，积极形成自己的人生观、价值观和世界观，最重要的是立足于自己建立文化自信。



## 3 基于核心素养的小学语文整本书阅读的指导策略

### 3.1 在“整本书阅读”教学前制定读书目标，确立读书内容

“整本书阅读”是作为科技发展的现代生活中的一种新的教学方式，其正式开始之前的准备工作也不容小觑。在进行“整本书阅读”这种教学方式前，教师应该帮助学生确定好读书的目标和内容，在学生可以接受的范围内，选择可以提高文化素养的课文。教师要做到比学生更早地进行阅读，然后引导学生阅读，最后等到学生养成阅读习惯后，鼓励学生自我阅读。并且，教师还需要具备筛选阅读题目的能力，教师要从学生的自身水平和未来发展出发，满足他们的需求，筛选出文化素养高的课文，帮助学生提高思想水平，文化素养。在跟随时代发展的过程中，注意读书的生命力，不要死读书。

在教师利用“整本书阅读”法阅读前，教师可以根据任务进行安排。例如，教师可以在备课阶段把统编版三年级上册下册的语文都阅读一遍，选出必读的文章或者古诗。好比三年级上册的《大青树下的小学》《古诗三首》，而标注★的文章《听听，秋的声音》《一块奶酪》教师可以先把文章通读一遍，找出优秀的段落让学生阅读，节省学生的时间和精力。除此以外，在教学过程中，教师还可以扩增学生的课外阅读量。

### 3.2 基于“整本书阅读”开展学生阅读交流活动，创新阅读课程

小学语文整本书阅读对于小学生的阅读能力要求是很高的，只有这样才能符合新课改下小学语文的教学形式，这些形式有着自己本身的意义，所以教师不仅要引导学生增强阅读能力，还要鼓励学生参加阅读交流活动，理解现如今的各种教学形式。

在学生的自身条件允许的条件下，教师安排学生先完成整本书阅读的计划，再根据学生们的反馈意见选取一篇完整的文章拿出来进行阅读比赛。例如，教师根据学生的反馈选择统编版三年级下册第七单元中的《火烧云》一课，按照学生们的自身特点和兴趣爱好平均分成若干小组，各个小组选择《火烧云》中自己喜欢的片段，好比是有的学生喜欢类似小狗的火烧云“忽然又来了一条大狗，那条狗十分凶猛，在向前跑，后边似乎还跟着好几条小狗。跑着跑着，小狗不知哪里去了，大狗也不见了”；有的学生喜欢类似大狮子的火烧云“接着又来了一头大狮子，跟庙门前的石头狮子一模一样，也那么大，也那样蹲着，很威武很镇静地蹲着。可是一转眼就变了，再也找不着了。”小组之间讨论完后，挑选小组代表进行发言。



### 3.3 进行梯度性的阅读计划，促使学生完成整本书阅读

纵观整个教育行业，各个年级的知识都是按照从简单到难来排序的，处于三年级的小学生会学到比一年级和二年级更难的内容。小学老师只有进行梯度性的语文教学计划，才能保证整本书阅读的教学顺利完成。

在进行小学语文教学时，教师要首先完成整本书的阅读，做好备课工作，然后根据课文的内容难

易或者课文篇幅的长短将课文的教学排好顺序，引导学生根据顺序进行整本书阅读。例如，在快速发展的现代社会，大部分学生喜爱现代文章胜于喜欢古诗，喜爱记叙文胜于喜爱议论文。这时，教师可以按照学生的喜好进行整本书的阅读调整，可以把统编版三年级上册的《花的学校》《去年的树》《铺满金色巴掌的水泥道》等现代文章放在《古诗三首》的前面。这种层层递进的整本书阅读的教学方式可以提高学生的阅读兴趣，促使学生完成整本书阅读。

### 3.4 开展阅读文化交流，提升学生的积极性

如果只是进行简单的整本书阅读教学，那么学生会对语文课本内容的理解力和掌握知识不太熟练，所以必要的课后复习和交流是整本书阅读教学的重中之重。小学生由于课程的安排并没有进行自律的阅读，又因为小学生正是处于好玩好动的年纪，他们可能会对整本书的阅读产生厌烦心理。而教师则可以正好利用这个特点举行一些文化活动，例如阅读比赛、唱歌比赛、朗诵比赛等等，但重要的是这些比赛要与整本书阅读内容有关，进一步提升学生的积极性。

## 4 结语



总而言之，整本书阅读是适用于小学语文教学的，是适合小学生核心素养培养的，虽然它仍然面临着许多问题和挑战，但是整本书阅读是可以帮助学生提高在课堂上的积极性和对课堂学习的兴趣的，是可以提高教师的教学质量和学生的学习效率的。所以语文教师应该深刻地发掘每一个学生的能力，深刻地剖析每一个学生的错误，听取学生和同事等多方的意见，让学生通过自己的引导进行改正，让学生通过“整本书阅读”这种新型的教学方法真正地培养自己的核心素养。

## 参考文献

- [1] 郭宏俊. 唯有书香最醉人——核心素养视野下的小学语文整本书阅读指导策略 [J]. 散文百家 (新语文活页), 2020(8):76+34.
- [2] 黄利文. 基于核心素养的小学语文整本书阅读指导策略研究 [J]. 科学咨询 (科技·管理), 2020(8):11-13.
- [3] 王夏萍. 浅析小学语文整本书阅读教学课型及评价体系构建 [J]. 教师, 2020(21):54-55.
- [4] 陈小明. 提升小学语文阅读教学有效性的策略 [J]. 散文百家 (新语文活页), 2020(8):88-89.

